



李克强出席世界经济论坛全球企业家特别对话会

国务院总理李克强 11 月 16 日晚在人民大会堂出席世界经济论坛全球企业家特别对话会, 发表致辞并同企业家代表互动交流。对话会以视频方式举行, 世界经济论坛主席施瓦布主持, 来自 40 多个国家的近 400 位企业家参加。

李克强在致辞时表示, 当前全球疫情仍在起伏反复, 世界经济复苏动力较弱, 不稳定不确定因素增多。中方愿与各方携手合作抗击疫情, 推动经

济恢复, 保持产业链供应链稳定畅通。坚定维护以联合国宪章为基础的国际关系基本准则, 维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制, 提高贸易投资自由化便利化水平。加强国际宏观政策协调, 维护全球金融稳定运行, 促进世界经济稳定复苏。

李克强介绍了当前中国经济形势, 他表示, 今年以来, 我们统筹推进疫情防控和经济社会发展, 经济总体延续恢复

发展态势, 同时也面临新的下行压力。中国作为世界最大发展中国家, 经济长期向好的基本面没有改变。中国的市场主体已经增长到 1.5 亿, 带动了 7 亿多人就业, 这是中国经济的韧性和活力所在, 也有力支撑了就业的基本盘。我们将稳定宏观经济运行, 坚持不搞“大水漫灌”, 继续面向市场主体需求制定实施宏观政策, 适时出台实施更大力度的组合式减税降费举措, 深化放管服改革,

更大激发市场主体活力和发展内生动力, 帮助市场主体特别是量大面广的中小微企业渡过难关。我们将按照立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的要求, 加强跨周期调节, 确保经济运行在合理区间, 行稳致远。

李克强指出, 中国经济已经深度融入世界经济。对外开放是中国的基本国策, 我们将坚定不移扩大对外开放, 推动

多领域多层次国际合作, 打造市场化法治化国际化营商环境, 对各类市场主体一视同仁, 依法保护知识产权。中国始终是世界的大市场和投资的重要目的地, 欢迎各国企业继续来华投资兴业。

李克强赞赏外国企业对中国改革开放和现代化建设给予的支持, 强调既要坚定信心, 也要正视困难, 坚持开放包容、团结协作, 就一定能够共创世界经济发展的光明未来。

中国科学院新增选 65 名院士和 25 名外籍院士

中国科学院 (中科院) 2021 年院士增选结果 18 日正式对外公布, 本次共选举产生 65 名中科院院士和 25 名中科院外籍院士。

中科院新当选的 65 名院士分属 6 个学部, 包括数学物理学部 12 人、化学部 11 人、

生命科学和医学学部 10 人、地学部 9 人、信息技术学部 10 人、技术科学部 13 人。新当选院士平均年龄 57.4 岁, 最小年龄 45 岁, 最大年龄 68 岁, 60 岁 (含) 以下的占 76.9%。

其中, 共有 5 位女性科学

家当选中科院院士, 她们分别是苏州大学迟力峰教授、中科院过程工程研究所马光辉研究员、中科院地质与地球研究所底青云研究员、中科院自动化研究所乔红研究员、中科院半导体研究所郝婉华研究员。

2021 年新当选的 25 名中

科院外籍院士分别来自 11 个国家, 包括美国 11 人, 英国 3 人, 德国、以色列各 2 人, 巴西、俄罗斯、法国、韩国、加拿大、瑞典、瑞士各 1 人。其中, 韩国和瑞士首次有科学家当选中国科学院外籍院士, 中科院外籍院士队伍的国别分

布更趋合理。

据了解, 中科院院士是国家设立的科学技术方面的最高学术称号, 为终身荣誉, 院士增选每两年进行一次。本次增选后, 中科院现在共有院士 860 人, 外籍院士 129 人。

国家反垄断局首次亮相 释放哪些信号?

11 月 15 日, 据人社部网站消息, 国务院任免国家工作人员, 任命甘霖 (女) 为国家反垄断局局长。这是新设国家局——国家反垄断局首次公开亮相。

在国家强力反垄断的背景下, 这一任命背后释放了哪些信号? 为何新设国家反垄断局? 这些成为值得关注的问题。

记者注意到, 在国家市场监管总局网站上, 副局长甘霖的主管工作是分管执法稽查局、竞争政策协调司、反垄断执法一司、反垄断执法二司、价格监督检查和反不正当竞争局 (规范直销与打击传销办公室)。主持国家反垄断局工作。

在 2018 年深化党和国家机构改革之前, 反垄断工作的职权分属三个部门, 即国家发

展改革委、商务部和原国家工商总局。机构改革后, 国务院设立了直属机构市场监管总局, 在反垄断执法方面, 将国家工商行政管理总局的反垄断执法职责、国家发展和改革委员会的价格监督检查与反垄断执法职责、商务部的经营者集中反垄断执法与国务院反垄断委员会办公室等职责整合, 统一归属国家市场监督管理总局。国

务院反垄断委员会继续保留, 具体工作由市场监管总局承担。反垄断执法由此“三合一”。

长期关注反垄断领域的北京市京律师事务所律师杜广普介绍, 这样的整合, 提高了反垄断执法的权威性、一致性、规范性, 有利于执法标准的统一与执法效率的提升。整合后, 市场监管总局也对反垄断相关配套法规做了完善, 法律的统

一适用性程度也得到了提高。不过, 整合后执法人员和执法力量也难以满足日益增长的反垄断执法工作需求。

一位长期从事反垄断领域法律工作的人士指出, 甘霖这样一位副部级官员担任国家反垄断局局长, 未来国家反垄断局或许也将以独立名义开展执法工作, 这无疑是对国家反垄断力量的提升。